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FONDAZIONE COMUNITARIA NORD MILANO ONLUS 

PRESENTA IL SEMINARIO “COMUNITA’ VITALI”
Il 30 gennaio 2018 saranno ufficialmente presentati i dati della ricerca realizzata dal Laboratorio di Sociologia dell’Azione Pubblica Sui Generis ed avviato un tavolo di lavoro partecipato con alcuni attori di riferimento e protagonisti della comunità del Nord Milano.
IL SEMINARIO – Fondazione Comunitaria Nord Milano Onlus, in collaborazione con il Laboratorio di Sociologia dell’Azione Pubblica Sui Generis e il Dipartimento di Sociologia dell’Università degli Studi di Milano Bicocca, organizza e presenta il seminario dal titolo “COMUNITA’ VITALI. Dati, segni, sguardi condivisi per interpretare il cambiamento nei territori dell’area metropolitana” che si terrà 

martedì 30 gennaio 2018 dalle ore 10,30 
c/o l’Università degli Studi Milano Bicocca/ Aula Pagani – Edificio U7
via Bicocca degli Arcimboldi 8 – Milano
Nel corso del seminario, Andrea Molteni e Carlotta Mozzana presenteranno i dati della ricerca, da loro curata, “Rilevazione dei bisogni nei territori del bollatese, rhodense e sestese” e, successivamente, sarà avviato un tavolo di lavoro partecipato al quale prenderanno parte alcuni tra i principali soggetti e protagonisti della comunità del Nord Milano in dialogo tra loro per contestualizzare, interpretare e, soprattutto, pianificare in maniera condivisa risposte efficaci, alla luce dei dati emersi dalla ricerca, patrimonio da ampliare e tenere aggiornato  nel tempo, strumento a disposizione di tutti gli attori del territorio. 
I relatori saranno: Lavinia Bifulco/Professore ordinario Dipartimento Sociologia Università Milano Bicocca; Guido Ciceri/Direttore Ser.Co.P.; Eleonora Cola/ Responsabile Ufficio di Piano Sesto San Giovanni e Cologno Monzese; Daniele Pietro Giudici/Vice Presidente FCNM; Lucia Martina/Segretario Generale Fondazione Lang Italia; Elena Meroni/ Direttore Azienda Speciale Comuni Insieme; Emanuele Polizzi/Ricercatore Università degli Studi eCampus; Laura Puddu/ Direttore Insieme per il Sociale.
Modererà il tavolo: Angela D'Arrigo/ Progettista culturale e collaboratrice di Buone Notizie, inserto del Corriere della Sera dedicato al Non Profit.
Parteciperanno ai saluti istituzionali Giampaolo Nuvolati/Direttore del Dipartimento di Sociologia Università Milano Bicocca e Ota De Leonardis/ Professore ordinario Dipartimento Sociologia Università Milano Bicocca.
REGISTRAZIONE - Sul sito www.fondazionenordmilano.org sono disponibili tutte le informazioni relative al seminario, il programma e il modulo di registrazione.
Contatti: 
Fondazione Comunitaria Nord Milano Onlus 

Largo Lamarmora, 17 – Sesto San Giovanni

tel. 02 2484315, fax 02 24301836

e-mail: valentina.amato@fondazionenordmilano.org; 

PEC: fondazionenordmilano@pec.it 

sito: www.fondazionenordmilano.org 
Pagina Facebook: Fondazione Comunitaria Nord Milano Onlus
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