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ELEZIONI DEL CONSIGLIO UNIVERSITARIO NAZIONALE
18 E 19 SETTEMBRE 2018

Presentazione delle candidature: termini e modalità


PROFESSORI II FASCIA Area 06

Le candidature per le elezioni delle rappresentanze dei Professori di II fascia afferenti all’area scientifico disciplinare 06 possono essere presentate nelle seguenti modalità.


1) Modalità cartacea
entro il 20 luglio 2018, l’interessato può presentare la propria candidatura compilando l’apposito modulo, pubblicato alla pagina: 
https://www.unimib.it/ateneo/elezioni/cun

[bookmark: _GoBack]Il modulo, unito alla fotocopia di un documento d’identità ai sensi della normativa vigente, sottoscritto e autenticato dal Rettore o da un suo delegato, deve essere presentato a mano all’Ufficio Affari Istituzionali (Ed. U6, piano IV, stanze 4018 e 4020) nel seguente orario:

Lunedì - Venerdì	09.30-12.30 – 13.30-15.30

2) Modalità telematica
entro il 20 luglio 2018, l’interessato può presentare la propria candidatura utilizzando il Sito Personale Riservato accessibile alla pagina: https://loginmiur.cineca.it
fermo restando che tale dichiarazione, sottoscritta e autenticata dal Rettore o da un suo delegato dovrà essere obbligatoriamente presentata anche in modalità cartacea all’Ateneo.



L’Ufficio Affari Istituzionali provvederà a far autenticare al Rettore la firma apposta sul modulo e a trasmettere la candidatura al CINECA.
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