

Modalità di richiesta tesi:
· [bookmark: _GoBack]Per poter redigere la tesi con la Prof.ssa Capo è necessario inviare via mail (francesca.capo@unimib.it) un progetto (2-3 pagine word) contenente:
· Un abstract dell’argomento trattato, che racchiuda l’idea centrale alla base dell’elaborato ed inoltre identifichi un gap di ricerca (research gap) nella letteratura scientifica di riferimento ed una conseguente domanda di ricerca (research question). In caso di tesi sperimentale l’abstract dovrà anche includere la metodologia che lo studente intende utilizzare (es. analisi qualitativa, quantitativa, etc.) ed i dati che si propone di raccogliere ed analizzare.
· Un elenco delle principali fonti bibliografiche che si intendono utilizzare. 
· Un indice della tesi (strutturato in capitoli e paragrafi).

In base alla bontà, rigorosità ed originalità del progetto presentato si procederà alla valutazione ed accettazione o meno della richiesta tesi. 
Lauree Triennali
E’ necessario presentare il progetto di tesi almeno 4 mesi prima della sessione di laurea in cui lo studente intende laurearsi.
Lauree Magistrali
E’ necessario presentare il progetto di tesi almeno 6 mesi prima della sessione di laurea in cui lo studente intende laurearsi.



