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ELEZIONI NEL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI STUDENTI UNIVERSITARI - C.N.S.U. – 
II DISTRETTO 

Informazioni sulla votazione

RAPPRESENTANZE DA ELEGGERE

[bookmark: _GoBack]a) ventotto componenti eletti tra gli studenti iscritti nell’anno accademico 2024-2025 a corsi di laurea, a corsi di laurea magistrale, a corsi di laurea magistrale a ciclo unico o a corsi di laurea di precedenti ordinamenti, secondo la vigente normativa;
b) un componente eletto tra gli iscritti ai corsi di specializzazione del vecchio e nuovo ordinamento, di cui all’art. 4, comma 1, della legge 19 novembre 1990 n. 341 e all’art. 3 del d.m. 22 ottobre 2004, n. 270;
c) un componente eletto tra gli iscritti ai corsi di dottorato di ricerca del vecchio e nuovo ordinamento, di cui all’art. 4 della legge 3 luglio 1998, n. 210 e al d.m. 14 dicembre 2021, n. 226.

L’elenco delle liste e dei candidati è disponibile nella sezione “Liste e candidati” del sito web di Ateneo.

QUANDO SI VOTA

I Seggi elettorali rimarranno aperti ininterrottamente secondo il seguente calendario:

14 Maggio 2025 dalle 9.00 alle 19.00
15 Maggio 2025 dalle 9.00 alle 14.00

CHI VOTA

1) gli studenti che risultano iscritti per l’anno accademico 2024 - 2025, a corsi di laurea, a corsi di laurea magistrale, a corsi di laurea magistrale a ciclo unico o a corsi di laurea di precedenti ordinamenti, secondo la vigente normativa, attivati nel distretto al 30 gennaio 2025, anche se pertinenti ad istituzioni aventi la sede centrale in altro distretto, e che abbiano, altresì, formalizzato la propria iscrizione, entro la data di svolgimento delle elezioni;

2) gli specializzandi iscritti ai corsi di specializzazione (area Psicologica e area Medica) del vecchio e nuovo ordinamento, attivati al 30 gennaio 2025, e che abbiano, altresì, formalizzato la propria iscrizione, entro la data di svolgimento delle elezioni;

3) i dottorandi iscritti ai corsi di dottorato di ricerca del vecchio e nuovo ordinamento, attivati al 30 gennaio 2025, e che abbiano, altresì, formalizzato la propria iscrizione, entro la data di svolgimento delle elezioni.

DOVE SI VOTA

L’ubicazione dei seggi e la ripartizione degli elettori per seggio è disponibile nella sezione “Seggi elettorali” del sito web di Ateneo.

Studenti, specializzandi e dottorandi dell’Università degli Studi di Milano - Bicocca: ciascun elettore deve votare al seggio cui risulta iscritto.

Specializzandi e dottorandi delle altre Istituzioni Universitarie: gli specializzandi e i dottorandi iscritti ad altra Istituzione Universitaria, possono votare in uno qualsiasi dei 6 Seggi.

AUTORIZZAZIONE A VOTARE FUORI SEDE

Ai sensi dell’art. 6, comma 1, dell’O.M. 42/2025, i dottorandi e gli specializzandi possono votare anche in atenei diversi da quello in cui risultano iscritti. In tal caso il votante fuori sede deve attestare con autocertificazione la sua condizione di iscritto compilando il modulo “Autorizzazione voto fuori sede”, pubblicato nella sezione “Seggi elettorali” del sito web di Ateneo, e consegnarlo al Presidente del seggio elettorale al momento della votazione.
Gli elettori possono esprimere il proprio voto una sola volta, per ciascuna delle componenti di cui all’art. 1, lettere b) e c) dell’O.M. n. 42/2025.


COME SI VOTA

Ogni studente, specializzando e dottorando dell’Ateneo deve essere munito di:
a) un valido documento d’identità provvisto di fotografia e rilasciato da un’Amministrazione dello Stato;
oppure
b) del tesserino universitario, purché recante il cognome, il nome e la fotografia.

Ognuno degli specializzandi e dei dottorandi iscritti ad altra Istituzione Universitaria, deve essere munito di:
a) un documento d’identità valido ai sensi di legge oppure del tesserino universitario, purché recante il cognome, il nome e la fotografia;
b) un’autocertificazione che attesti la sua qualità di studente iscritto rispettivamente a un Corso di Specializzazione o a un Corso di Dottorato di ricerca.

STUDENTI
Ogni studente può: 
1) votare per una sola lista (voto di lista) oppure
2) votare per una sola lista e per uno solo dei candidati appartenenti a quella stessa lista, (voto di lista e di preferenza).
Il voto di lista si esprime contrassegnando il simbolo della lista e/o la denominazione della stessa.
Il voto di preferenza si esprime indicando nella riga situata a fianco della lista prescelta, un solo candidato di tale lista anche tramite lo pseudonimo o soprannome indicato nel manifesto elettorale. 
Se si esprime la sola preferenza si intende aver espresso il proprio voto per la lista corrispondente.


SPECIALIZZANDI E DOTTORANDI
Gli specializzandi e i dottorandi possono votare per uno solo dei candidati contrassegnando il nominativo del candidato prescelto.

STUDENTI ISCRITTI CONTEMPORANEAMENTE A DUE CORSI DI LAUREA
Per gli studenti iscritti contemporaneamente a due corsi di laurea, la sottoscrizione del registro di voto vale quale attestazione, sotto la propria responsabilità, di non aver espresso il proprio voto, per la medesima componente di cui all’art.1, lett. a) dell’ O.M. n. 42 del 30.01.2025 (studenti iscritti, per l’anno accademico 2024 – 2025, a corsi di laurea, a corsi di laurea magistrale, a corsi di laurea magistrale a ciclo unico o a corsi di laurea di precedenti ordinamenti, secondo la vigente normativa), presso altro Ateneo sul territorio nazionale.


ULTERIORI INFORMAZIONI

Per qualsiasi altra informazione si prega di consultare il sito:
https://www.unimib.it/ateneo/organizzazione/elezioni/cnsu o contattare il Settore Affari Istituzionali (affari.istituzionali@unimib.it).
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